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ОСОБИСТІСТЬ ЗАСУДЖЕНИХ В УМОВАХ 
ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ ЯК ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

У статті розглядаються основні підходи до сутності поняття «особистість засуджених в умовах 
позбавлення волі».  

Ключові  слова :  особистість засудженого, психологічні прояви, рецидив, ресоціалізація, психологі-
чний, педагогічний та соціальний вплив, педагогічна занедбаність.  Зміст попередження рецидиву та ресоціаліза-ції особистості засуджених, а також їх виправлен-ня багато у чому залежить від ступеня вивчення їх особистості. З огляду на нагальність проблеми, доцільним є вивчення особистості засудженого особливо в умовах позбавлення волі з метою ви-явлення індивідуальних проявів психічних особ-ливостей та соціальних питань, які потребують вирішення. На основі цього повинні розробляти-ся і реалізовуватися програми соціально-психологічного впливу на засуджених.  У практичній діяльності виправних установ чільне місце посідає реалізація відбування пока-рання – утримання особистості в умовах позбав-лення волі. Особистість засуджених досліджува-ли як вітчизняні, так і зарубіжні дослідники, зок-рема: Т. І. Бєлавіна, Г. С. Костюк, С. Д. Максимен-ко, М. Б. Метелкін, К. К. Платонов, В. М. Синьов, В. В. Сулицький. Проте організація виправлення засуджених не включає у себе етап безпосеред-нього вивчення особистості, що порушує систе-му взаємодії методів психолого-педагогічного впливу на особистість та вирішення їх соціаль-них питань, що призводить до серйозних поми-лок при здійсненні практичних заходів виправ-ного впливу на засуджених. Тому метою нашої статті є обґрунтування сутності поняття «осо-бистість засуджених в умовах позбавлення волі» для вивчення їх психологічних особливостей.  Як зазначає А. С. Михлін, «вивчення особисто-сті засудженого є необхідним для вирішення всіх питань, пов’язаних із завданнями діяльності виправних установ» [10, с. 39].  Необхідність вивчення особистості засудже-ного, з точки зору М. В. Єлеськина, обумовлена тим, що «будь-який колектив засуджених, з од-ного боку, має своє психологічне обличчя, з ін-шого − складається з декількох десятків і сотень індивідуумів з різним ступенем соціально-педагогічної занедбаності і криміналізації, які вимагають різноманітних заходів психолого-педагогічного впливу, що відповідають їх психо-

логічним особливостям та загально психологіч-ним показникам» [3, с. 45−48].  Вивчення особистості засуджених в умовах позбавлення волі вимагає обґрунтування рівня їх психолого-педагогічної занедбаності, прога-лин у процесі їх соціалізації. Водночас потрібно виявити і ті позитивні риси та прояви, які мають засуджені, та на які можна спиратися для реалі-зації завдань перевиховання. За твердженням Т. Є. Ігошева: «... у процесі перевиховання засу-джених необхідно брати до уваги та використо-вувати їх позитивні якості, спрямовуючи їх на адекватний розвиток особистості» [4, с. 42−53]. Слушно при цьому акцентувати увагу на позицію А. С. Макаренка, який наголошував, що «у кожній людині слід бачити особистість» [8, с. 37].  Глибоке та всебічне дослідження психологіч-них особливостей засуджених в умовах позбав-лення волі можливо лише на основі використан-ня загального понятійного апарату, який висту-пає методологічним засобом наукового дослі-дження. Тому доречно зупинитися на тлумачен-ні поняття «засуджений», позаяк це сприятиме правильному підходу до розуміння окресленої проблеми. Ґрунтуючись на узагальненому підхо-ді до розуміння поняття «особистість», акценту-ється увага на визначенні саме психологічних особливостей засуджених та на ознаках, власти-вих лише для цієї категорії особистості, що відрі-зняють її від інших представників макросоціуму.  Юридичне трактування особистості засудже-ного починається з того, що «засуджений − це особа, щодо якої вирок, винесений судом, всту-пив у законну силу і яким призначено покаран-ня. Слід зазначити, що особливого правового статусу засуджені не мають, вони зобов’язані виконувати всі закони, як і особи, не засуджені за злочини. А тлумачний словник української мови категорію «засуджені» подає як «осіб, ви-знаних винними будь-яким юридичним орга-ном, уповноваженим на це відповідно до націо-нальних законів. За визначенням юридичної на-
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уки, «засуджений − офіційна назва ув’язненого, від імені якого судовий вирок вступив у законну силу. Поняття «засуджений» – це юридично від-повідальна особа, яка скоїла будь-яке протипра-вне (злочинне) діяння та відбуває за це покаран-ня у вигляді позбавлення волі. У першому випа-дку аналізуються, перш за все, соціальна позиція особистості, що відповідає її соціальній нормі, її сприйняттю й обов’язковому виконанню. Ак-цент здійснюється на соціальній зумовленості поведінки особистості як об’єкті соціального впливу. У другому випадку особистість розгля-дається як активний учасник суспільних відно-син [15]. Отже, засуджений − це особа після ви-несення звинувачувального вироку суду.  Синонімами цього поняття є слова «злочинець, злодій» (з російської); «правопо-рушник» (юридичне); «зловмисник», «тать» (за-старіле); «варнак» (застаріле, просторічне); «лиходій» (застаріле). Для нашого дослідження обрано категорію «засуджений», тому що вона включає у себе всі синонімічні поняття та перед-бачає умови позбавлення волі.  Як психологи, так і криміналісти вважають, що вивчення особистості засудженого вимагає системного підходу, який полягає у дослідженні особистості засудженого як складної ієрархічної системи, у якій з’ясовуються елементи, що ма-ють прямий зв’язок зі злочинною поведінкою; у пізнанні через її діяльність, через взаємодію з соціальним середовищем, особливо з соціаль-ним мікросередовищем [6; 15].  Зазначений підхід дозволяє об’єднати прояви психологічних особливостей особистості злочин-ців у певні типологічні види. Так, К. К. Платонов дає розгорнуту класифікацію особистостей зло-чинців: обтяжений тип із внутрішнім потягом до скоєння повторних злочинів; здатний реалізува-ти злочини під впливом обставин, що склалися; злочинці випадкові, для яких притаманний висо-кий рівень правосвідомості, глибоке каяття, але пасивне ставлення до правопорушень інших; ви-сокий рівень правосвідомості, схильний до про-тидії правопорушень інших [13].  Учені розглядають психологічні характерис-тики різних категорій злочинців згідно з подія-ми реального життя, виокремлюючи три града-ції їх особистості: загальний тип злочинця; осо-бистість злочинця певної категорії; особистість злочинця певного виду. Доречною також вважа-ють кримінально-правову характеристику осо-бистості засуджених, оскільки вона зорієнтова-на насамперед на визначення ознак, які можуть вплинути на загальні особливості особистості – 

досягнення певного віку, осудність, наявність чи відсутність ознак спеціального суб’єкта, або на призначення покарання − наявність чи відсут-ність судимості, стать, вік. Кримінологічна хара-ктеристика особистості засудженого, з психоло-гічної точки зору, об’єднує ознаки, які можуть розкрити і пояснити причини злочинної поведі-нки і сприяти її запобіганню у майбутньому. Кримінально-виконавча характеристика особис-тості засудженого визначає ті ознаки особистос-ті, врахування котрих має значення для ефекти-вного перебігу покарання: участь у загальноос-вітній програмі та професійній підготовці, до-тримання режиму утримання у виправному за-кладі і ставлення до праці, виховних заходів [9].  О. М. Олійник досліджував чинники, які спри-яли виправленню засуджених, зокрема: свобо-ду − чутливість до додаткових обмежень і забо-рон; здоров’я, яке залежить від особливостей умов відбування покарання, спілкування з бли-зькими та родичами, коли вкрай рідкісні зустрі-чі з ними порушують родинні і соціальні зв’язки, сприяють напруженості відносин, загострюють сексуальну спрагу; потреба у психічній розрядці, відсутність різноманітного дозвілля та інших природних форм зменшення напруги стимулює розвиток конфліктів; духовна або моральна під-тримка, її відсутність є причиною виникнення почуття самотності і своєї непотрібності; заціка-вленість у праці [12].  Г. Ф. Хохряков досліджував особливості впли-ву ціннісних орієнтацій на поведінку засудже-них. Вивчалося життя до відбування покарання у місцях позбавлення волі і передбачуване жит-тя після виходу на свободу; «Я», тобто власна особистість, та «інші»; справедливість; сім’я − дружина (дівчина, наречена); друзі, праця, про-фесія, навчання; стосунки з керівництвом, ре-жим як умова відбування покарання, матеріаль-ні блага [16].  З огляду на вищезазначене, з’ясування зага-льних особливостей засуджених в умовах позба-влення волі повинне ґрунтуватися на розумінні категорії «особистість засудженого» як інтегра-льної якості особистості, яка скоїла злочин і включає у себе взаємопов’язаний комплекс соці-ально-демографічних, психологічних, криміна-льно-правових та інших ознак, які безпосеред-ньо або опосередковано обумовлюють злочинну поведінку і характеризують їх суспільну небез-пеку. Своєрідність особистості засуджених про-являється, перш за все, у їх психологічних про-явах темпераменту, характеру, здібностей, інте-ресів, установок, соціалізації.  
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На часі у спеціальній літературі є поширеною тенденція вивчення засуджених в умовах позба-влення волі у відриві від соціальних умов їх жит-тя і діяльності. Протиставлення соціального психологічному є неправильним, позаяк соціаль-ні впливи діють через психічне, яке, у свою чер-гу, є результатом минулого впливу соціального. Психіка і природні потяги причетні до будь-якого поведінкового акту, у тому числі і проти-законному. Тому неможливим є зведення особи-стості засуджених тільки до їх соціального ото-чення, до сукупності тих соціальних функцій і ролей, які вони виконують, відбуваючи покаран-ня у місцях позбавлення волі.  Таким чином, підхід до проблеми особистості засуджених передбачає єдність соціального, пси-хологічного і фізичного, детермінуючись єди-ним біосоціальним чинником.  Психологічні особливості засуджених на по-чатковій стадії перебування в умовах позбавлен-ня волі обумовлюються також відсутністю ясної перспективи майбутнього, що призводить до зниження життєвої активності, зневіри у себе та у своє майбутнє.  Знання про рівень соціального функціону-вання особистості в умовах позбавлення волі, на нашу думку, є критерієм повноцінності її психо-логічної діяльності, яка полягає в тому, що в умовах режиму установи формується і розпізна-ється сутність взаємодії суб’єкта з середовищем існування. Суб’єкт як носій психіки і свідомості володіє певним діапазоном можливостей сприй-няття зовнішніх впливів і здібностей вибору чи зміни середовища проживання, а в умовах поз-бавлення волі існує обмежений спектр таких впливів на суб’єкта, що ним сприймаються.  Звертаємо увагу на те, що суб’єкт може моди-фікувати свою поведінку відповідно до зміни свого внутрішнього стану і місця перебування; перевищення можливостей або здібностей су-б’єкта як у силу їх вичерпання, так і внаслідок розширення діапазону зовнішніх впливів, фор-мує специфічні психологічні прояви відповідно до його кримінальних дій, які супроводжуються відповідною поведінкою і звужують його соціа-льне функціонування.  Саме ці умови потребують дотримання режи-мних вимог, які суб’єктивно, по-різному, сприй-маються і переживаються засудженими. Перш за все, різні глибина, сила і тривалість переживань засудженими покарання, режим утримання ви-конують функцію формування тих чи інших осо-бливостей особистості у зв’язку з певним рит-мом діяльності, що забезпечується за допомо-

гою: 1) охорони і нагляду за ними; 2) викорис-танням заходів заохочення і стягнення; 3) засто-суванням особливих заходів безпеки − кайдан-ків, гумових кийків, гамівних сорочок та зброї. Основним показником впливу режиму утриман-ня як чинника позбавлення волі є його суворість і неухильність виконання. Засуджені у переваж-ній більшості спокійно ставляться до виконання режимних умов і, усвідомлюючи їх невідворот-ність, змушені прийняти їх без внутрішніх про-тестів і конфліктів [10].  Так, ще М. Н. Гернет зазначав, що «особли-вості того чи іншого режиму у тій чи іншій в’яз-ниці проходять через кожного ув’язненого по-різному: в одних вони такі ж глибокі, як глибокі колії від важко навантаженого возу у багнюці. В інших ці сліди − лише брижжі на річці після па-роплава, які дуже швидко або зовсім зника-ють…» [2, с. 7-8].  Суб’єктивне сприйняття і ставлення до пока-рання в умовах позбавлення волі залежить від виду режиму утримання, ставлення засудженого до вироку, наявності судимостей у минулому, строку перебування у виправній установі, інди-відуальних особливостей засудженого, віку, ста-ті, сімейного та соціального стану, освітнього рівня, наявності професії.  Вивчаючи психологічні основи виправлення, О. Г. Ковальов звертав увагу на соціально-психологічні дефекти особистості засуджених, які значною мірою визначаються їх негативним ставленням до праці, відсутністю співвідношен-ня між потребами і мірою праці. Однак, праця може і повинна впливати на особистість засу-дженого з укоріненою психологією утриманця, допомогти такій особистості знайти своє місце у житті та стати повноправним членом суспільст-ва [5].  У виправній установі засуджені займають певний статус, який зобов’язує їх до виконання режимних умов, тоді як взаємовідносини серед засуджених найчастіше носять неформальний характер. Непокора певним приписам може спричинити серйозний конфлікт. У зв’язку з цим особлива увага надається виховній роботі з засу-дженими, яка характеризується різним рівнем сприйняття виправного впливу. Необхідно па-м’ятати, що сприйняття цього впливу є вихід-ною точкою відліку для регуляції поведінки, фо-рмування відповідного ставлення до дійсності окремих індивідів і соціальних груп, у тому числі різних категорій засуджених. Без знання психо-логії, врахування особливостей особистості засу-джених не можна вести мову про їх виправлення 

Петьков В. А.  
Особистість засуджених в умовах позбавлення  волі як психологічна  проблема  
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[1]. Одним із соціальних чинників, що потужно впливає на формування особистості засуджених, є навчання в умовах позбавлення волі з метою надолуження прогалин, які призвели до антисо-ціальних учинків. Чільне місце у цьому процесі посідає формування відповідального ставлення кожного до самого себе, оточуючих та скоєного.  Отже, теоретичний аналіз проблеми дослі-дження переконливо доводить, що, не дивля-чись на велику кількість юридичних, психологі-чних досліджень, поняття «особистість засудже-ного» поки що не має конкретного визначеного змісту, і носить в основному робоче, допоміжне значення, дозволяючи здійснювати науковий аналіз різних категорій засуджених та особливо-стей їх особистісних проявів.  Поняття, що розглядається у нашій статті, включає у себе соціальні риси і властивості, ха-рактерні для більшості засуджених, і які тією чи іншою мірою наявні й у законослухняних грома-дян, проте у роботі з обраною категорією дослі-джуваних слід ураховувати гендерні особливос-ті, вік та освітній рівень.  Тому психологічні особливості особистості засуджених в умовах позбавлення волі будуть відображати різноманітності їх утворення, їх характер і роль в етимології антисоціальної по-ведінки, їх взаємозв’язок і взаємодію. Загальну характеристику особистості засудженого вивча-ємо з урахуванням соціально-демографічних, психологічних особливостей та соціальних про-явів особистості в умовах позбавлення волі. Пси-хологічні прояви особистості засудженого, пере-слідуючи різні конкретні цілі, не співпадають між собою, проте доповнюють одна одну, знахо-дяться у тісному взаємозв’язку і допомагають вивчати особистість у різних її аспектах.  Отже, особистість злочинця, у нашому випадку засудженого, – це сукупність соціально-демографічних, соціально-психологічних, мораль-них і правових властивостей, ознак, зв’язків, від-носин, що характеризують особу, яка скоїла зло-чин, що впливають на її злочинну поведінку, тоб-то особистість засудженого розуміється як сукуп-

ність властивостей людини, яка здійснила проти-правне діяння, що складає її індивідуальність.  Слід зазначити, що стаття не вичерпує всієї проблеми вивчення особистості засуджених в умовах позбавлення волі, і відкриває перспективи для подальшого вивчення означеної особистості.  
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ЛИЧНОСТЬ ОСУЖДЕННЫХ В УСЛОВИЯХ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ 

 КАК ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕММА 
В статье рассматриваются основные подходы к пониманию категории «личность осужденных в усло-

виях лишения свободы».  
Ключевые  слова :  личность осужденного, психологические проявления, рецидив, ресоциализация, пси-

хологическое, педагогическое и социальное влияние, педагогическая запущенность.   
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PETKOV V. A. 
PERSONALITY CONVICTED UNDER RESTRICTION OF FREEDOM AS A PSYCHOLOGICA-

L РROBLEM 
The main approaches to understanding of the category of «person convicted under the conditions of confinement» 

are considered in this article.  
Ke ywo rds :  personality of the convict’s, psychological manifestations, relapse, re-socialization, psychological, 

educational and social influence, educational abandonment.  Стаття надійшла до редколегії 26. 04. 2013 року.  
УДК: 159. 923. 2 
ПИТЛЮК-СМЕРИЧИНСЬКА О. Д.  Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна»(м. Київ ) 
ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СТАТЕ-

ВОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 
У статті розглядається проблема психологічних особливостей формування статевої ідентичнос-

ті підлітків. Зконцентрована увага на описі стадіальності та вікових характеристиках статевої іде-
нтичності. Визначено роль біологічних та соціальних чинників у цьому процесі. Проаналізовано основні 
завдання та напрями статевого виховання, які необхідно реалізувати батькам, педагогам та психоло-
гам у роботі з підлітками. Описано окремі дані експериментального дослідження.  

Ключові  слова :  статева ідентичність, статева культура, статева роль, статеве виховання, 
маскулінний тип, фемінний тип, андрогінний тип, генетичні програми.  Формування статевої ідентичності – одне з головних завдань розвитку особистості у підліт-ковому віці, а її зміст залежить від соціальних очікувань соціуму. Важливо враховувати той факт, що становлення статевої ідентичності під-літка відбувається в умовах соціалізації із акцен-том на відтворення домінуючої статевої культу-ри, а це, у свою чергу, свдчить про її соціокульту-рне формування.  Складність вивчення процесу формування статевої ідентичності підлітка в умовах сучасних суспільних перетворень пов’язана з тим, що ра-ніше існували традиційні зразки мужності та жіночності. У сучасних умовах ці зразки багато у чому змінилися і продовжують змінюватися. Підліток, вибудовуючи власну картину світу, свій новий образ «Я», не обмежується пасивним засвоєнням норм і ролей, а прагне самостійно й активно осмислювати і формувати свою статеву ідентичність.  Підлітки по-різному сприймають соціокультур-ні параметри категорій «чоловіче» і «жіноче», що обумовлюють розходження у ступені психологіч-ної інтеріоризації чоловічих і жіночих рис. До чис-ленних труднощів підліткового періоду, обумов-лених кризою фази переходу від дитинства до до-рослості, сьогодні додається ще й нечіткість вимог до виконуваних ними статевих ролей.  Як доведено вченими, статеві відмінності, хоча і спираються на біологічні психофізіологіч-

ні відмінності між статями, все ж таки більшою мірою детерміновані культурою і соціальними нормами суспільства. Цю думку поділяють дос-лідники, що займаються вивченням питань са-морозвитку : Б. Г. Ананьєв, Т. М. Березіна, Р. Бернс,І. С. Кон, О. М. Леонтьєв, Н. А. Логінова, В. Г. Маралов, Н. Є. Харламенкова, Ю. М. Орлов, В. І. Слободчиков, І. І. Чеснокова [1; 2; 3; 5; 8] У цій статті ми спробуємо здійснити теорети-чний та практичний аналіз психологічних особ-ливостей статевої ідентифікації, зокрема дослі-дити ключові особистісні характеристики, які впливають на процес статевої ідентифікації у підлітковому віці. Виходячи з вище описаного, об’єктом нашого наукового інтересу є статева ідентифікація підлітків як складова особистісно-го становлення.  Розгляд окресленої проблематики ми розпоч-немо з визначення основних необхідних для аналізу понять. Так, психологічна стать визнача-ється науковцями як сукупність певної статевої ідентичності, тобто відчуття й усвідомлення своєї статевої належності та пов’язаної з нею психосексуальної орієнтації (наприклад, потяг до протилежної статі), і соціосексуальні орієнта-ції, тобто системи статевих ролей, у світлі якої індивід розрізняє критерії «мужності» і «жіночності», оцінює себе за цими критеріями, претендує на відповідну діяльність і соціальний статус [2; 4]. Статева ідентифікація, як одне з 
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